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Guten Tag, 

das Finanzgericht Rheinland-Pfalz entschied, dass sich mit dem Inkrafttreten des Gesetzes zur Änderung 
und Vereinfachung der Unternehmensbesteuerung und des steuerlichen Reisekostenrechts vom 
20.02.2013 nur der Begriff der Arbeitsstätte und nicht auch der Begriff der Betriebsstätte geändert hat. 
Damit ist es von der Auffassung des Bundesministeriums der Finanzen abgewichen. 

Der Bundesfinanzhof hatte zu entscheiden, ob ein Gestaltungsmissbrauch vorliegt, wenn ein Freiberufler, 
der seinen Gewinn durch Einnahmen-Überschussrechnung ermittelt, die Leasingsonderzahlung in einen 
Zeitraum mit vorübergehend außergewöhnlich hoher beruflicher Nutzung des Pkw verlagert. 

Für die Verpflichtung des Arbeitgebers zur Gewährung von Altersfreizeit, die unter den Bedingungen ei- 
ner mindestens zehnjährigen Betriebszugehörigkeit des Arbeitsnehmers sowie der Vollendung dessen 60. 
Lebensjahres steht, ist nach Auffassung des Bundesfinanzhofs eine Rückstellung für ungewisse Verbind- 
lichkeiten zu bilden. 

Das Bundesministerium der Finanzen hat am 25.07.2024 den Entwurf eines Gesetzes zur Fortentwicklung 
des Steuerrechts und zur Anpassung des Einkommensteuertarifs (Steuerfortentwicklungsgesetz) veröf- 
fentlicht. Daraus geht hervor, dass der Referentenentwurf des Zweiten Jahressteuergesetzes 2024 vom 
11.07.2024 umbenannt und um Maßnahmen des Wachstumspakets Wachstumsinitiative – neue wirt- 
schaftliche Dynamik für Deutschland ergänzt wurde. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformation oder zu anderen Themen? Bitte 
sprechen Sie uns an. Bitte sprechen Sie uns an. Wir beraten Sie gerne. 
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(ØT�'KPMQOOGPUVGWGTR�KEJVKIG

$GITKHH�d$GVTKGDUUVÀVVGp�KO�CMVWGNNGP�UVGWGTNKEJGP�
4GKUGMQUVGPTGEJV

Das Finanzgericht Rheinland-Pfalz entschied, dass sich mit dem Inkrafttreten des 

Gesetzes zur Änderung und Vereinfachung der Unternehmensbesteuerung und des 

steuerlichen Reisekostenrechts vom 20.02.2013 nur der Begriff der „Arbeitsstätte“ 

WPF�PKEJV�CWEJ�FGT�$GITKHH�FGT�d$GVTKGDUUVÀVVGp�IGÀPFGTV�JCV�
#\�|�|-�����������

+O�5VTGKVHCNN�GT\KGNVG�FGT�-NÀIGT�CNU�+6�$GTCVGT�'KPMØPHVG�CWU�UGNDUVUVÀPFKIGT�#TDGKV��

5GKPG�6ÀVKIMGKV�ØDVG�GT�CP�XKGT�6CIGP�RTQ�9QEJG�CO�5KV\�UGKPGU�GKP\KIGP�-WPFGP�

CWU��+P�UGKPGP�'KPMQOOGPUVGWGTGTMNÀTWPIGP�HØT�FKG�8GTCPNCIWPIU\GKVTÀWOG������

DKU������OCEJVG�GT�#WHYGPFWPIGP�HØT�FKG�(CJTVGP�XQP�UGKPGT�9QJPWPI�\WO�-WP-

FGP�WPF�\WTØEM�CNU�$GVTKGDUCWUICDGP�IGNVGPF��WPF�\YCT�PCEJ�&KGPUVTGKUGITWPFUÀV-

\GP�
����|'WTQ�MO�HØT�*KP��WPF�4ØEMHCJTV��WPF�PKEJV�OKV�FGT�'PVHGTPWPIURCWUEJCNG�


����|'WTQ�MO�HØT�FKG�'PVHGTPWPI�\YKUEJGP�9QJPWPI�WPF�$GVTKGD�FGU�-WPFGP���&CU�

Finanzamt hingegen folgte der Auffassung des Bundesministeriums der Finanzen 

WPF�XGTVTCV�FKG�#PUKEJV��FCUU�FGO�$GITKHH�FGT�dGTUVGP�6ÀVKIMGKVUUVÀVVGp�KP��|��FGU�

'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\GU�
'5V)���FGT�FWTEJ�FCU�)GUGV\�\WT� PFGTWPI�WPF�8GTGKPHC-

chung der Unternehmensbesteuerung und des steuerlichen Reisekostenrechts vom 

�����������GKPIGHØJTV�YWTFG��CWEJ�$GFGWVWPI�HØT�FKG�#WUNGIWPI�FGU�$GITKHHU�FGT�

d$GVTKGDUUVÀVVGp�\WMQOOG��&CJGT�JCDG�FGT�-NÀIGT�DGK�UGKPGO�-WPFGP�UGKPG�dGTUVG�

6ÀVKIMGKVUUVÀVVGp��UQFCUU�PWT�FKG�'PVHGTPWPIURCWUEJCNG�XQP�����|'WTQ�CP\WUGV\GP�

sei.

&KG�FCIGIGP�IGTKEJVGVG�-NCIG�FGU�-NÀIGTU�JCVVG�XQT�FGO�(KPCP\IGTKEJV�4JGKP-

NCPF�2HCN\�MGKPGP�'THQNI��<YCT�UKPF�FKG�IGUGV\NKEJGP�#PHQTFGTWPIGP�CP�GKPG�dGTUVG�

6ÀVKIMGKVUUVÀVVGp�K��5��F���|��'5V)�
PGWG�(CUUWPI��KO�5VTGKVHCNN�CWU�OGJTGTGP�)TØPFGP�

PKEJV�GTHØNNV��#NNGTFKPIU�KUV�FKG�d$GVTKGDUUVÀVVGp�PKEJV�WPVGT�4ØEMITKHH�CWH�FGP�FWTEJ�

FKG�0GWTGIGNWPI�GKPIGHØJTVGP�$GITKHH�FGT�dGTUVGP�6ÀVKIMGKVUUVÀVVGp�\W�DGUVKOOGP��

sondern weiterhin auf der Grundlage der bisherigen Auslegung des Betriebsstätten-

DGITKHHU�FWTEJ�FKG�4GEJVURTGEJWPI�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU��&GOPCEJ�KUV�KO�5VTGKVHCNN�

FGT�5KV\�FGU�-WPFGP�FGU�-NÀIGTU�CNU�UGKPG�$GVTKGDUUVÀVVG�CP\WUGJGP��UQFCUU�GT�UGKPG�
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(CJTVMQUVGP�\YKUEJGP�9QJPWPI�WPF�$GVTKGDUUVÀVVG�PWT�KP�*ÒJG�FGT�'PVHGTPWPIU-

RCWUEJCNG�CNU�$GVTKGDUCWUICDGP�IGNVGPF�OCEJGP�MCPP��0CEJ�#WHHCUUWPI�FGU�(K-

PCP\IGTKEJVU�UVGNNV�FKG�9QJPWPI�FGU�-NÀIGTU�D\Y��UGKP�JÀWUNKEJGU�#TDGKVU\KOOGT�

keine Betriebsstätte dar.

Hinweis

9GKN�PQEJ�MGKPG�'PVUEJGKFWPI�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�\W�FGT�JKGT�UVTGKVKIGP�

Frage vorlag, hat das Finanzgericht Rheinland-Pfalz die Revision zum 

$WPFGU�PCP\JQH�\WIGNCUUGP��<WFGO�KUV�FCU�(KPCP\IGTKEJV�XQP�FGT�

Auffassung des Bundesministeriums der Finanzen im Schreiben vom 

23.12.2014 abgewichen, wonach die Bestimmung des Begriffs der 

d$GVTKGDUUVÀVVGp�WPVGT�4ØEMITKHH�CWH��|��'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\�GTHQNIGP�

UQNN��&CU�7TVGKN�KUV�PKEJV�TGEJVUMTÀHVKI��FC�FGT�-NÀIGT�KP\YKUEJGP�4GXKUKQP�DGKO�

$WPFGU�PCP\JQH�GKPIGNGIV�JCV�
$(*�#\���8+++|4|�������

(TGKDGTW�GT��<WQTFPWPI�GKPGT�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPI�\W�FGP�
LÀJTNKEJGP�)GUCOVCWHYGPFWPIGP�HØT�DGVTKGDNKEJG�(CJTVGP

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCVVG�\W�GPVUEJGKFGP��QD�GKP�)GUVCNVWPIUOKUUDTCWEJ�XQTNKGIV��

YGPP�GKP�(TGKDGTW�GT��FGT�UGKPGP�)GYKPP�FWTEJ�'KPPCJOGP�¸DGTUEJWUUTGEJPWPI�

GTOKVVGNV��FKG�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPI�KP�GKPGP�<GKVTCWO�OKV�XQTØDGTIGJGPF�CW»GTIG-

YÒJPNKEJ�JQJGT�DGTW�KEJGT�0WV\WPI�FGU�2MY�XGTNCIGTV�
#\��8+++�4�������

<WT�'TOKVVNWPI�FGT�LÀJTNKEJGP�)GUCOVCWHYGPFWPIGP�HØT�DGVTKGDNKEJG�(CJTVGP�KO�

4CJOGP�GKPGT�0WV\WPIUGKPNCIG�KUV�GKPG�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPI��FKG�HØT�GKP�VGKNYGKUG�

betrieblich genutztes Fahrzeug aufgewendet wird, den einzelnen Veranlagungs-

\GKVTÀWOGP�YÀJTGPF�FGT�.CWH\GKV�FGU�.GCUKPIXGTVTCIU�WPCDJÀPIKI�XQO�#D�WUU�KO�

Rahmen einer wertenden Betrachtung zuzuordnen. Der Anteil der Leasingsonder-

\CJNWPI�CP�FGP�LÀJTNKEJGP�)GUCOVCWHYGPFWPIGP�HØT�FKG�DGVTKGDNKEJGP�(CJTVGP�

eines Jahres ist danach kumulativ aus dem Verhältnis der betrieblich gefahrenen 

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 09/2024 generated: 
2024-10-14T19:52:30+02:00 



4

September 2024 – Monatsinformation

-KNQOGVGT�\W�FGP�)GUCOVMKNQOGVGTP�FGU�LGYGKNKIGP�,CJTGU�WPF�\GKVCPVGKNKI�PCEJ�

FGO�8GTJÀNVPKU�FGT�KO�LGYGKNKIGP�,CJT�NKGIGPFGP�XQNNGP�/QPCVG�WPF�FGT�.CWH\GKV�FGU�

.GCUKPIXGTVTCIU�\W�DGUVKOOGP��&KGU�IKNV�LGFGPHCNNU�FCPP��YGPP�FKG�.GCUKPIUQPFGT-

zahlung dazu dient, die monatlichen Leasingraten während des Vertragszeitraums 

zu mindern.

'KPGO�CPVGKNKIGP�#D\WI�FGT�.GCUKPIUQPFGT\CJNWPI�CNU�$GVTKGDUCWUICDG�WPF�CNU�

9GTDWPIUMQUVGP�UVGJV�DGK�GKPGT�IGOKUEJVGP�8GTCPNCUUWPI�FWTEJ�FKG�'KPMØPHVG�CWU�

UGNDUVUVÀPFKIGT�#TDGKV��CWU�8GTOKGVWPI�WPF�8GTRCEJVWPI�WPF�FWTEJ�TGKPG�2TKXCV-

HCJTVGP�CW»GTJCND�FGT�UVGWGTNKEJGP�'TYGTDUURJÀTG�CWEJ��|���0T�|��5CV\|��'5V)�PKEJV�

entgegen, da es sich bei der Leasingsonderzahlung um eine anhand ihrer beruf- 

NKEJGP�WPF�RTKXCVGP�#PVGKNG�VTGPPDCTG�#WHYGPFWPI�JCPFGNG�

5VGWGTDKNCP\KGNNG�4ØEMUVGNNWPI�HØT�#NVGTUHTGK\GKV

(ØT�FKG�8GTR�KEJVWPI�FGU�#TDGKVIGDGTU�\WT�)GYÀJTWPI�XQP�#NVGTUHTGK\GKV�
XQP�\YGK�

6CIGP�RTQ�,CJT�FGT�$GVTKGDU\WIGJÒTKIMGKV���FKG�WPVGT�FGP�$GFKPIWPIGP�GKPGT�OKP-

FGUVGPU�\GJPLÀJTKIGP�$GVTKGDU\WIGJÒTKIMGKV�FGU�#TDGKVUPGJOGTU�UQYKG�FGT�8QNN-

GPFWPI�FGUUGP����|.GDGPULCJTGU�UVGJV��KUV�NV��$WPFGU�PCP\JQH�GKPG�4ØEMUVGNNWPI�HØT�

WPIGYKUUG�8GTDKPFNKEJMGKVGP�\W�DKNFGP�
#\�|+8|4|�������

5VTGKVKI�YCT�FKG�UVGWGTNKEJG�$GTØEMUKEJVKIWPIUHÀJKIMGKV�GKPGT�4ØEMUVGNNWPI�HØT�#N-

VGTUHTGK\GKV��'KP�7PVGTPGJOGP�IGYÀJTVG�KJTGP�ÀNVGTGP�$GUEJÀHVKIVGP�PGDGP�KJTGO�

XGTVTCINKEJGP�,CJTGUWTNCWD�GKPGP�\WUÀV\NKEJGP�LÀJTNKEJGP�#PURTWEJ�CWH�DG\CJNVG�

#NVGTUHTGK\GKV�XQP�\YGK�6CIGP�RTQ�,CJT�FGT�$GVTKGDU\WIGJÒTKIMGKV��8QTCWUUGV\WPI�HØT�

FGP�'TJCNV�YCT�GKPG�$GVTKGDU\WIGJÒTKIMGKV�XQP�OGJT�CNU�\GJP�,CJTGP�WPF�FCU�¸DGT-

UEJTGKVGP�FGT�#NVGTUITGP\G�XQP���|,CJTGP��&CU�DGMNCIVG�(KPCP\COV�NGJPVG�FKG�UVGWGT-

OKPFGTPFG�$GTØEMUKEJVKIWPI�FGT�JKGTHØT�IGDKNFGVGP�4ØEMUVGNNWPI�CD��&KG�8QTCWUUGV-

\WPIGP�GKPGT�4ØEMUVGNNWPI�HØT�WPIGYKUUG�8GTDKPFNKEJMGKVGP�UGKGP�PKEJV�GTHØNNV�

$GTGKVU�FCU�(KPCP\IGTKEJV�-ÒNP�JCVVG�\W�)WPUVGP�FGU�7PVGTPGJOGPU�GPVUEJKGFGP��

&KG�4KEJVGT�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�YKGUGP�FKG�4GXKUKQP�FGU�(KPCP\COVU�\WTØEM��5KG�

UCJGP�GKPGP�.GKUVWPIUØDGTJCPI�FGT�#TDGKVPGJOGT�KP�FGT�NCPILÀJTKIGP�<WIGJÒTKI-

keit zum Unternehmen und damit eine bereits am Bilanzstichtag bestehende Ver-
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R�KEJVWPI�FGU�7PVGTPGJOGPU��&GT�HØT�FKG�4ØEMUVGNNWPIUDKNFWPI�PQVYGPFKIG�'T-

HØNNWPIUTØEMUVCPF�KUV�CWEJ�CP�FGP�YKTVUEJCHVNKEJGP�)GIGDGPJGKVGP�\W�OGUUGP��&KG�

$KNCP\KGTWPIUITWPFUÀV\G�IGNVGP�CWEJ�HØT�&CWGTUEJWNFXGTJÀNVPKUUG�WPF�FCOKV�s�YKG�

KO�5VTGKVHCNN�s�HØT�#TDGKVUXGTJÀNVPKUUG��#WEJ�YGPP�KO�5VTGKVHCNN�PQEJ�PKEJV�DGK�CNNGP�

#TDGKVPGJOGTP�DGKFG�$GFKPIWPIGP�HØT�FKG�#NVGTUHTGK\GKV�GTHØNNV�YCTGP��KUV�FKG�\W-

MØPHVKIG�8GTR�KEJVWPI�JKPTGKEJGPF�YCJTUEJGKPNKEJ��

Hinweis

+P�FGT�*CPFGNUDKNCP\�UKPF�4ØEMUVGNNWPIGP�HØT�WPIGYKUUG�8GTDKPFNKEJMGKVGP�

zu bilden. Das handelsrechtliche Passivierungsgebot für Rückstellungen 

HØT�8GTDKPFNKEJMGKVGP�IGJÒTV�\W�FGP�)TWPFUÀV\GP�QTFPWPIUOÀ»KIGT�

$WEJHØJTWPI�WPF�IKNV�PCEJ��|��#DU�|��5CV\|��'5V)�CWEJ�HØT�FKG�5VGWGTDKNCP\�

5VGWGTHTGKG�<WUEJNÀIG�HØT�$GTGKVUEJCHVUFKGPUVG

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV�KP�GKPGO�CMVWGNNGP�7TVGKN�GPVUEJKGFGP��FCUU�UKEJ�FKG�

5VGWGTHTGKJGKV�XQP�0CEJVCTDGKVU\WUEJNÀIGP�PCEJ�FGP�TGIGNOÀ»KIGP�OQPCVNKEJGP�

&KGPUVDG\ØIGP�
)TWPFNQJP��WPF�PKEJV�PCEJ�FGO�$GTGKVUEJCHVUFKGPUVGPVIGNV�DGOKUUV�


#\�|8+|4|�������

Damit wurde die Auffassung des Niedersächsischen Finanzgerichts bestätigt,  

FCUU�UKEJ�FGT�)TWPFNQJP�PCEJ��|�D�#DU�|��5CV\|��'5V)�DGOKUUV�WPF�PKEJV�PCEJ�FGO�

niedrigeren Bereitschaftsdienstentgelt. Dieser bemisst sich nach dem regulären, ver-

VTCINKEJ�XGTGKPDCTVGP�s�CWH�GKPG�5VWPFG�WOIGTGEJPGVGP�s�#TDGKVUNQJP�
)TWPFNQJP��

der Beschäftigten und nicht nach dem geringeren Stundenlohn, der sich aus der 

Umrechnung des regulären Stundenlohns auf die tatsächlich als Arbeitszeit ver- 

IØVGVG�$GTGKVUEJCHVUFKGPUV\GKV�GTIKDV��&CDGK�KUV�GU�PKEJV�GTHQTFGTNKEJ��FCUU�FKG�#TDGKV-

PGJOGT�HØT�FKG�\WUEJNCIUDGYGJTVG�6ÀVKIMGKV�PGDGP�FGP�'TUEJYGTPKU\WUEJNÀIGP�

GKPGP�#PURTWEJ�CWH�)TWPFNQJP�JCDGP�

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 09/2024 generated: 
2024-10-14T19:52:30+02:00 



6

September 2024 – Monatsinformation

$GYKTVWPI�GKIGPGT�
#TDGKVPGJOGT�s� 
d)GUEJÀHVNKEJGq�8GTCPNCUUWPI�
XQP�$GYKTVWPIUMQUVGP!

'KPG�dIGUEJÀHVNKEJGq�8GTCPNCUUWPI�HGJNV�

vor allem dann, wenn ein Unternehmen 

seine eigenen Arbeitnehmer bewirtet. 

0WT�FGTLGPKIG�$GYKTVWPIUCWHYCPF��FGT�

betrieblich veranlasst ist, aber auf die 

eigenen Arbeitnehmer entfällt, ist des-

wegen nicht in seiner Abzugsfähigkeit 

begrenzt. So entschied das Finanzgericht 

$GTNKP�$TCPFGPDWTI�
#\�|�|-|���������

&KG�#D\WIUDGUEJTÀPMWPI�
�|��#DU�|��5CV\|��0T�|��'5V)��GTHCUUV�CWEJ�8GTCPUVCNVWP-

IGP��DGK�FGPGP�PGDGP�&TKVVGP�
)GUEJÀHVURCTVPGT��-WPFGP�GVE���CWEJ�GKIGPG�#TDGKV-

PGJOGT�FGU�7PVGTPGJOGPU�VGKNPGJOGP���|��#DU�|��5CV\|��0T�|��'5V)�KUV�CWEJ�FCPP�

CP\WYGPFGP��YGPP�FKG�8GTMÒUVKIWPI�KP�GKPGP�CPFGTGP�DGVTKGDNKEJGP�8QTICPI�GKP-

IGDWPFGP�WPF�FKGUGO�IGIGPØDGT�WPVGTIGQTFPGV�KUV�

(ØT�.QJPUVGWGTR�KEJVKIG

9GFGT�7OHCPI�CWUDG\CJNVGT�#TDGKVUNÒJPG�PQEJ�*ÒJG� 
FGT�.QJPUVGWGT�IGPCW�HGUVUVGNNDCT�s�5EJÀV\WPI�TGEJVOÀ»KI

&CU�(KPCP\IGTKEJV�0ØTPDGTI�JCVVG�\W�GPVUEJGKFGP��QD�FCU�(KPCP\COV�DGTGEJVKIV�

war, einen Fliesenleger, der den Umsatz nicht allein mit seinen Arbeitnehmern im 

GTMNÀTVGP�7OHCPI�GTDTCEJV�JCDGP�MCPP��OKV�*CHVWPIUDGUEJGKF�ØDGT�.QJPUVGWGT�WPF�

UQPUVKIG�.QJPUVGWGTCD\WIUDGVTÀIG�KP�#PURTWEJ�\W�PGJOGP�
#\�|�|-|���������

9GPP�UKEJ�YGFGT�FGT�7OHCPI�FGT�CWUDG\CJNVGP�#TDGKVUNÒJPG�HGUVUVGNNGP�PQEJ�FKG�

*ÒJG�FGT�GKP\WDGJCNVGPFGP�.QJPUVGWGT�DGTGEJPGP�NÀUUV��YGKN�FGT�#TDGKVIGDGT� 

FKG�IGUGV\NKEJ�XQTIGUEJTKGDGPGP�#WH\GKEJPWPIGP�PKEJV�IGHØJTV�JCV�WPF�FGUJCND� 
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die Besteuerungsmerkmale der einzelnen Arbeiter nicht zu ermitteln sind, sind 

#TDGKVUNÒJPG�WPF�FKG�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�.QJPUVGWGT�IGOÀ»��|����#DICDGPQTFPWPI�

zu schätzen. 

Im Bereich des lohnintensiven Baugewerbes kann das Gericht bei illegalen Be-

schäftigungsverhältnissen in Form der Schwarzarbeit grundsätzlich zwei Drittel des 

0GVVQWOUCV\GU�CNU�0GVVQNQJPUWOOG�XGTCPUEJNCIGP��&GT�#TDGKVIGDGT�JCHVGV�JKGT�HØT�

'KPMQOOGPUVGWGT�
.QJPUVGWGT���FKG�CWHITWPF�HGJNGTJCHVGT�#PICDGP�KO�.QJPMQPVQ�

QFGT�KP�FGT�.QJPUVGWGTDGUEJGKPKIWPI�XGTMØT\V�YKTF�

(ØT�7OUCV\UVGWGTR�KEJVKIG

-GKPG�5VGWGTDCTMGKV�XQP�+PPGPNGKUVWPIGP�DGK�1TICPUEJCHV

&GT|'WTQRÀKUEJG�)GTKEJVUJQH�JCV�CWH�8QTNCIG�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�GPVUEJKGFGP��

dass Innenumsätze zwischen Organträgern und Organen im Sinne des Umsatzsteu-

GTIGUGV\GU�PKEJV�WOUCV\UVGWGTDCT�UKPF�WPF�PKEJV�IGIGP�7PKQPUTGEJV�XGTUVQ»GP�

Hinweis

/KV�FKGUGT�'PVUEJGKFWPI�KUV�GKPG�NCPILÀJTKIG�4GEJVUWPUKEJGTJGKV�DGUGKVKIV��

'U�IKNV�HGUV\WUVGNNGP��FCUU�.KGHGTWPIGP�UQPUVKIG�.GKUVWPIGP�KPPGTJCND�

des Organkreises auch dann nicht steuerbare Innenumsätze sind, wenn 

steuerfreie Ausgangsumsätze vorliegen. 

&WTEJ�FKG�'PVUEJGKFWPI�KUV�CWEJ�FKG�(TCIG�IGMNÀTV��QD�HØT�.KGHGTWPIGP�

UQPUVKIG�.GKUVWPIGP�KPPGTJCND�FGU�1TICPMTGKUGU�QTFPWPIUIGOÀ»G�

Rechnungen notwendig sind. Diese Frage stellte sich, um bei einer 

IGIGPVGKNKIGP�'PVUEJGKFWPI�
8GTUCIWPI�FGT�0KEJVUVGWGTDCTMGKV��

WOUCV\UVGWGTNKEJG�0CEJVGKNG�
MGKPG�#PTGEJPWPI�FGT�8QTUVGWGT��\W�

vermeiden.
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(C\KV��(ØT�.KGHGTWPIGP�UQPUVKIG�.GKUVWPIGP�KPPGTJCND�FGU�1TICPMTGKUGU�

UKPF�MGKPG�QTFPWPIUIGOÀ»GP�4GEJPWPIGP�KO�WOUCV\UVGWGTNKEJGP�5KPPG�

zwingend geboten.

8GTHCJTGPUTGEJV

$GIKPP�FGT�/KVVGKNWPIUXGTR�KEJVWPI�ØDGT�FGP�'KPUCV\�
QFGT�FKG�#W»GTDGVTKGDPCJOG�GKPGU�GNGMVTQPKUEJGP�
#WH\GKEJPWPIUU[UVGOU�

/KV�FGO�5EJTGKDGP�XQO������������JCV�FCU�$WPFGUOKPKUVGTKWO�FGT�(KPCP\GP�FKG�

CWUIGUGV\VG�/KVVGKNWPIUXGTR�KEJVWPI�ØDGT�FGP�'KPUCV\�QFGT�FKG�#W»GTDGVTKGDPCJOG�

eines elektronischen Aufzeichnungssystems aufgehoben.

Was bedeutet das?

0CEJ��|���C�#DU�|��#DICDGPQTFPWPI�DGUVGJV�GKPG�#P\GKIGR�KEJV�HØT�5VGWGT-

R�KEJVKIG�ØDGT�FGP�'KPUCV\�QFGT�FKG�#W»GTDGVTKGDPCJOG�GKPGU�GNGMVTQPKUEJGP�

#WH\GKEJPWPIUU[UVGOU�
KPUDGUQPFGTG�QTFPWPIUIGOÀ»G�-CUUGPU[UVGOG���/KV�FGO�

CMVWGNNGP�5EJTGKDGP�DGUVKOOV�FCU�$WPFGUOKPKUVGTKWO�FGT�(KPCP\GP��FCUU�HØT�#WH-

\GKEJPWPIUU[UVGOG��FKG�CD�FGO������������CPIGUEJCHHV�YGTFGP��KPPGTJCND�GKPGU�

/QPCVU�PCEJ�#PUEJCHHWPI�FKG�GTHQTFGTNKEJGP�#PICDGP�OKV\WVGKNGP�UKPF��(ØT�XQT�FGO�

�����������CPIGUEJCHHVG�5[UVGOG��CNUQ�CNNG�DGUVGJGPFGP�5[UVGOG��KUV�FKG�/GNFWPI�

DKU������������XQT\WPGJOGP�

#EJVWPI��#WEJ�FKG�#W»GTDGVTKGDPCJOG�KUV�OKV\WVGKNGP��$GXQT�CD������������FCU�

CNVG�5[UVGO�CW»GT�$GVTKGD�IGPQOOGP�YKTF��OWUU�\WXQT�FKG�/KVVGKNWPI�ØDGT�FKG�0GW-

anschaffung des Nachfolgesystems erfolgen.
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9CU�OWUU�IGOGNFGV�YGTFGP!

&GO�\WUVÀPFKIGP�(KPCP\COV�UKPF�ØDGT�FCU�FCHØT�XQTIGUGJGPG�2TQITCOO�'.56'4�

GNGMVTQPKUEJ�HQNIGPFG�#PICDGP�\W�OCEJGP�

�� 0COG�FGU�5VGWGTR�KEJVKIGP�

�� 5VGWGTPWOOGT�FGU�5VGWGTR�KEJVKIGP�

�� #TV�FGT�\GTVK�\KGTVGP�VGEJPKUEJGP�5KEJGTJGKVUGKPTKEJVWPI�

�� Art des verwendeten elektronischen Aufzeichnungssystems,

�� Anzahl der verwendeten elektronischen Aufzeichnungssysteme,

�� Seriennummer des verwendeten elektronischen Aufzeichnungssystems,

�� Datum der Anschaffung des verwendeten elektronischen Aufzeichnungssystems.

�� &CVWO�FGT�#W»GTDGVTKGDPCJOG�FGU�XGTYGPFGVGP�GNGMVTQPKUEJGP�#WH\GKEJPWPIU-

systems.

Hinweis

Das Bundesministerium der Finanzen weist im Schreiben darauf hin, 

dass alle elektronischen Aufzeichnungssysteme einer Betriebsstätte in 

GKPGT�/KVVGKNWPI�\W�ØDGTOKVVGNP�UKPF��)GNGCUVG�QFGT�IGOKGVGVG�5[UVGOG�

UKPF�GDGPHCNNU�OKV\WVGKNGP��(GTPGT�DGUVGJV�CWEJ�HØT�'7�6CZCOGVGT�WPF�

9GIUVTGEMGP\ÀJNGT�GKPG�/KVVGKNWPIUR�KEJV��5QNNVGP�FGTCTVKIG�)GTÀVG�KO�

'KPUCV\�UGKP��KUV�YGIGP�FGT�UGJT�FKHHGTGP\KGTVGP�#WUIGUVCNVWPI�FCU�$/(�

5EJTGKDGP�KO�'KP\GNPGP�JGTCP\W\KGJGP�
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5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUTGEJV

<WYGPFWPIGP�CPNÀUUNKEJ�XQP�$GVTKGDUXGTCPUVCNVWPIGP

9KTF�DGK�$GVTKGDUXGTCPUVCNVWPIGP�FGT�(TGKDGVTCI�XQP����|'WTQ�LG�6GKNPGJOGT�QFGT�

FKG�#P\CJN�XQP�\YGK�DGIØPUVKIVGP�8GTCPUVCNVWPIGP�RTQ�,CJT�ØDGTUEJTKVVGP��UVGNNGP�

die <WYGPFWPIGP�UVGWGTR�KEJVKIGP�#TDGKVUNQJP�FCT��&KG�UVGWGTR�KEJVKIGP�<W-

YGPFWPIGP�MÒPPGP�XQO�#TDGKVIGDGT�OKV������RCWUEJCN�DGUVGWGTV�YGTFGP�
�|���

#DU�|��5CV\|��0T�|��'5V)���&KG�\WNÀUUKIG�2CWUEJCNDGUVGWGTWPI�HØJTV�\WT�5Q\KCNXGT-

UKEJGTWPIUHTGKJGKV��7PMNCT�YCT�LGFQEJ��DKU�\W�YGNEJGO�<GKVRWPMV�FGT�#TDGKVIGDGT�

FKG�2CWUEJCNDGUVGWGTWPI�OKV������URÀVGUVGPU�FWTEJIGHØJTV�JCDGP�OWUU��WO�FKG�

$GKVTCIUHTGKJGKV�\W�DGITØPFGP��&GOPCEJ�UKPF�<WYGPFWPIGP�PWT�FCPP�PKEJV�FGO�

UQ\KCNXGTUKEJGTWPIUR�KEJVKIGP�#TDGKVUGPVIGNV�\W\WTGEJPGP��UQYGKV�FKGUG�OKV�FGT�

'PVIGNVCDTGEJPWPI�HØT�FGP�LGYGKNKIGP�#DTGEJPWPIU\GKVTCWO�NQJPUVGWGTHTGK�DGNCUUGP�

QFGT�RCWUEJCN�DGUVGWGTV�YGTFGP��&C�FKGUG�\GKVNKEJG�(TKUV�KP�FGT�2TCZKU�MCWO�WOUGV\-

DCT�KUV��XGTVTGVGP�FKG�5RKV\GPQTICPKUCVKQPGP�FGT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPI�KP�KJTGO�$GURTG-

EJWPIUGTIGDPKU�XQO������������
612|���FKG�#WHHCUUWPI��FCUU�FGT�#TDGKVIGDGT�FKG�

2CWUEJCNDGUVGWGTWPI�OKV������DKU�URÀVGUVGPU�\WO��������|(GDTWCT�FGU�(QNIGLCJTGU�

FWTEJIGHØJTV�WPF�FKG�2CWUEJCNUVGWGTP�DKU�\W�FKGUGO�<GKVRWPMV�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�

(KPCP\COV�CDIGHØJTV�JCDGP�OWUU��

&CIGIGP�YGJTVG�UKEJ�GKP�7PVGTPGJOGP��FCU�FKG�2CWUEJCNDGUVGWGTWPI�GTUV�KO�/ÀT\�

FGU�(QNIGLCJTGU�FWTEJHØJTVG��WPF�DGMCO�XQT�FGO�.CPFGUUQ\KCNIGTKEJV�0KGFGTUCEJ-

UGP�$TGOGP�
#\�|.|���$#�������\WPÀEJUV�4GEJV��#NNGTFKPIU�YWTFG�YGIGP�FGT�ITWPF-

sätzlichen Bedeutung die Revision zugelassen. Das Bundessozialgericht hob die 

8QTGPVUEJGKFWPI�FGU�.CPFGUUQ\KCNIGTKEJVU�CWH�
#\�|$|��|$#������4��WPF�DGUVÀVKIVG�

FKG�#PUKEJV�FGU�RTØHGPFGP�4GPVGPXGTUKEJGTWPIUVTÀIGTU��0CEJ�#PUKEJV�FGU�$WPFGUUQ-

\KCNIGTKEJVU�MQOOV�GU�GPVUEJGKFGPF�FCTCWH�CP��FCUU�FKG�RCWUEJCNG�$GUVGWGTWPI�OKV�

FGT�'PVIGNVCDTGEJPWPI�HØT�FGP�LGYGKNKIGP�#DTGEJPWPIU\GKVTCWO�GTHQNIV��+O�)GIGP-

UCV\�\WO�.QJPUVGWGTTGEJV�OWUU�HØT�FCU�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUTGEJV�D\IN��FGT�$GKVTCIU-

HTGKJGKV�KO�/QPCV�FGU�<W�WUUGU�FGU�#TDGKVUGPVIGNVU�GPVUEJKGFGP�YGTFGP�WPF�FKG�

2CWUEJCNDGUVGWGTWPI�OKV������IGOÀ»�FGO�$GURTGEJWPIUGTIGDPKU�XQO������������


612|���DKU�URÀVGUVGPU�'PFG�(GDTWCT�FGU�(QNIGLCJTGU�CWEJ�VCVUÀEJNKEJ�GTHQNIV�UGKP��
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Hinweis

9KNN�FGT�#TDGKVIGDGT�FKG�PCEJVTÀINKEJG�+PCPURTWEJPCJOG�HØT�$GKVTÀIG�

\WT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPI�XGTOGKFGP��OWUU�MØPHVKI�FKG�TGEJV\GKVKIG�

2CWUEJCNDGUVGWGTWPI�OKV������UKEJGTIGUVGNNV�YGTFGP��&KGUDG\ØINKEJ�MQOOV�

auch eine Pauschalbesteuerung zunächst auf Schätzbasis in Frage, bis die 

GPFIØNVKIGP�-QUVGP�FGT�$GVTKGDUHGKGT��PCN�HGUVUVGJGP�

)GUGV\IGDWPI

4GIKGTWPIUGPVYWTH�5VGWGTHQTVGPVYKEMNWPIUIGUGV\� 

GJGOCNU�,5V)������++��XGTÒHHGPVNKEJV

&CU�$WPFGUOKPKUVGTKWO�FGT�(KPCP\GP�JCV�CO������������FGP�'PVYWTH�GKPGU�)GUGV-

\GU�\WT�(QTVGPVYKEMNWPI�FGU�5VGWGTTGEJVU�WPF�\WT�#PRCUUWPI�FGU�'KPMQOOGPUVGW-

GTVCTKHU�
5VGWGTHQTVGPVYKEMNWPIUIGUGV\�s�5VG(G)��XGTÒHHGPVNKEJV��&CTCWU�IGJV�JGTXQT��

dass der Referentenentwurf des JStG 2024 II vom 11.07.2024 umbenannt und 

WO�/C»PCJOGP�FGU�9CEJUVWOURCMGVU�d9CEJUVWOUKPKVKCVKXG�s�PGW�YKTVUEJCHVNKEJG�

&[PCOKM�HØT�&GWVUEJNCPFp�
CO������������FWTEJ�FCU�$WPFGUMCDKPGVV�DGUEJNQUUGP��

ergänzt wurde.

0GW�GKPIGHØJTV�YWTFGP�4GIGNWPIGP�\WT�8GTDGUUGTWPI�XQP�#DUEJTGKDWPIGP�
/C»-

PCJOGP�CWU�FGT�9CEJUVWOUKPKVKCVKXG��

�� Reform der 5COOGNCDUEJTGKDWPIGP�FWTEJ�'KPUVKGI�KP�FKG�Gruppen- bzw. 

2QQN�#DUEJTGKDWPI�
#PJGDWPI�CWH������|'WTQ�

�� (QTVHØJTWPI�FGT�FGITGUUKXGP�#DUEJTGKDWPI�HØT�KO�<GKVTCWO������DKU����� 

CPIGUEJCHHVG�QFGT�JGTIGUVGNNVG�DGYGINKEJG�9KTVUEJCHVUIØVGT�FGU�#PNCIGXGTOÒ-

IGPU�
�|��#DU�|��'5V)��WPF�9KGFGTCPJGDWPI�CWH�FCU�<YGKGKPJCNDHCEJG�FGU�DGK�

FGT�NKPGCTGP�#DUEJTGKDWPI�KP�$GVTCEJV�MQOOGPFGP�2TQ\GPVUCV\GU��JÒEJUVGPU����

2TQ\GPV�
FWTEJ�FCU�9CEJUVWOUEJCPEGPIGUGV\�YCT�FKG�4GIGNWPI�
YKGFGT��GKPIG-

HØJTV�YQTFGP��LGFQEJ�\GKVNKEJ�WPF�KO�2TQ\GPVUCV\�DGUEJTÀPMV�
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Neu sind auch

�� 8GTDGUUGTWPI�FGT�(QTUEJWPIUHÒTFGTWPI�FWTEJ�'TJÒJWPI�FGT�$GOGUUWPIU� 

grundlage

�� 'TJÒJWPI�FGU�5QHQTV\WUEJNCIGU�KO�5)$|++��5)$|:++��5)$|:+8��#U[ND.)�WPF�$-))�

CD�,CPWCT������XQP���|'WTQ�CWH���|'WTQ�OQPCVNKEJ

�� #PRCUUWPIGP�CWHITWPF�FGT�4GEJVURTGEJWPI�FGU�'W)*�\WT�)GYÀJTWPI� 

XQP�-KPFGTIGNF�WPF�XQP�(TGKDGVTÀIGP�HØT�-KPFGT�CP�7PKQPUDØTIGT

�� 'TIÀP\WPI�FGT�#WH\ÀJNWPI�FGU�<YGEMDGVTKGDU�KO�4CJOGP�FGT�4GIGNWPIGP�\WT�

)GOGKPPØV\KIMGKV�WO�2JQVQXQNVCKMCPNCIGP�
�|���0T�|�D�#1�

9GKVGTJKP�GPVJCNVGP�UKPF�FKG�/GNFGR�KEJVGP�HØT�PCVKQPCNG�5VGWGTIGUVCNVWPIU-

OQFGNNG. 

9GKVGTJKP�GPVJCNVGP�UKPF�CW»GTFGO�YGKVGTJKP�W�|C��

��  PFGTWPIGP�CP�FGP�)GOGKPPØV\KIMGKVUTGIGNWPIGP��XQT�CNNGO�D\IN��FGT�5VTGKEJWPI�

FGT�/KVVGNXGTYGPFWPIUTGEJPWPI�WPF�4ØEMNCIGPDKNFWPI�

�� FKG�#PRCUUWPIGP�FGU�'KPMQOOGPUVGWGTVCTKHU

�� FKG�¸DGTHØJTWPI�FGT�5VGWGTMNCUUGP�+++�WPF�8�KP�FCU�(CMVQTXGTHCJTGP

�� FKG�#PJGDWPI�FGU�-KPFGTIGNFU

/KV�GKPGT�5VGNNWPIPCJOG�FGU�$WPFGUTCVU�CNU�PÀEJUVGO�8GTHCJTGPUUEJTKVV�MÒPPVG� 

CO������������\W�TGEJPGP�UGKP�

+ORTGUUWO�

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�


8GTNCI���&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�

&CTUVGNNWPI�WPF�GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V��&KG�8GTYGPFWPI�FGT�+PJCNVG�

WPF�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�

'KPG�0WV\WPI�HØT�<YGEMG�FGU�6GZV��WPF�&CVCOKPKPI�
�|��D�7TJ)��UQYKG�HØT�<YGEMG�FGT�'PVYKEMNWPI��FGU�

6TCKPKPIU�WPF�FGT�#PYGPFWPI�
IIH��IGPGTCVKXGT��-ØPUVNKEJGT�+PVGNNKIGP\��YKG�CWEJ�FKG�<WUCOOGPHCUUWPI�

WPF�$GCTDGKVWPI�FGU�9GTMGU�FWTEJ�-ØPUVNKEJG�+PVGNNKIGP\��KUV�PKEJV�IGUVCVVGV�
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1� �(ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV�

2� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�XQTCPIGICPIGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

3� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV�

4� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�

QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

�� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�

#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH� 

GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI�FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�

DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�GTHQNIGP��

FCUU�FKG�9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

�� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�

(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV��'U�UQNNVG�UVCVVFGUUGP�GKPG�'KP\WIUGTOÀEJVKIWPI�GTVGKNV�YGTFGP�

7� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��

7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W�XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV� 

GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG��&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU� 

URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F�|J��CO����������������������8���������������LGYGKNU���7JT��XQTNKGIGP��

4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ� 

GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP� 

CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�

CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�

8� )KNV�HØT�$WPFGUNÀPFGT��KP�FGPGP�FGT�4GHQTOCVKQPUVCI�GKP�IGUGV\NKEJGT�(GKGTVCI�KUV�

6GTOKPG�5VGWGTP���5Q\KCNXGTUKEJGTWPI 5GRVGODGT�1MVQDGT�����

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������1 10.10.20242

'KPMQOOGPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ���������� entfällt

-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ���������� entfällt

Umsatzsteuer ����������3 10.10.20244

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT� 

5VGWGTCTVGP�DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI4 ����������� 14.10.2024

Scheck� ���������� 10.10.2024

Sozialversicherung7 ���������� 28.10.8�������������

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�

Solidaritätszuschlag sind zeitgleich mit einer erfolg-

VGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�CP�FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�

FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�
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